

驻豫某部群众性创新成果喜人,记者春节前走访看到——

“军士创客”闪耀在基层一线

■韩 鹏 本报记者 张科进 李蕊沁

春节前夕,驻豫某部按惯例召开科技年会。一级上士李振兴没想到,他在会上分享的论文,得到与会科研院所专家、部队技术骨干的认可,被评为优秀论文。

李振兴的这篇论文,源于去年野外驻训时的一次经历。当时,对手运用假目标实施干扰,让他们吃了不少苦头。为了解决这个问题,李振兴与几名战友在驻训场上反复试验论证,探索出多种克服假目标干扰的方法对策。驻训归来,他们在单位技术骨干的指导下,对克服假目标干扰的实践成果进行梳理总结,并撰写了这篇论文。

“这一成果来自训练一线,在实战化训练中得到了检验,为我们开展相关工作拓宽了思路,而且相关建议可以直接用于改进新装备,现实针对性很强。”听完李振兴的发言,来自装备生产厂家的一名技术人员说。

像李振兴一样,此次年会上,该部一批“军士创客”走上讲台,分享了自己的革新成果。据了解,此次科技年会评出的9项优质成果,4项出自基层军士之手。互动交流中,他们提出很多新颖大胆的观点和想法,引发现场热烈讨论。

“部队改革转型的强力推动,让一批立足岗位开展革新攻关的‘军士创客’脱颖而出,在基层技术革新一线大显身手。”该部一名领导告诉记者。近年来,越来越多的管理、指挥和技术岗位向军士开放,越来越多的“兵专家”在练兵备战和大项任务中快速成长,掀起基层群众性革新热潮。

谈起这一话题,一级军士长宋林海深有感触。以前,基层部队高科技装备相对较少,重要技术岗位大多由专业技术军官担任。如今,随着越来越多的新装备列装,不少军士骨干逐渐走上重要技术岗位,在练用新装备实践中提高科技素养、更新知识结构、积极革新攻关。

为了胜任岗位,宋林海加班加点钻研某新型雷达技术原理,结合实践总结出的革新建议和成果,被科研院所和部队采纳推广,成为小有名气的“专家型军士”。此次年会上,他为大家介绍了《某类雷达操作与维修指南》



该部军士在交流专业技能。 李 想 摄

的编撰过程及应用场景,让与会官兵受益匪浅。“宋林海编撰的这个‘大部头’,内容翔实、通俗易懂,其中很多案例来源于练兵实践,流程清晰,可操作性强,推出后广受官兵欢迎。”该部领导对记者说。

“创新攻关并非闭门造车、纸上谈兵,而是对平时工作实践的总结梳理,将想法心得固化下来,形成有指导性、可参考的经验性做法。”宋林海告诉记者。

者,部队编制体制调整改革后,官兵执行重大任务的次数越来越多、层次越来越高,经常会遇到一些疑难问题,只有敢于创新、集智攻关,才能有效破解。

立足装备深研,紧盯任务革新。该部党委积极为军士骨干发挥作用搭桥铺路,专门设立军士创新实验室、筹建军士攻关班组、推行专业技术军官和技能军士联合保障模式,充分调动军士群

体参与科研革新的积极性,不断激发他们的创新潜能。

“是单位的大力支持,帮我摘到了革新‘金果子’。”谈及自己的成长经历,二级军士长郝露华深有感触。此次年会上,他结合执行重大任务的经历,介绍了某型装备显示功能的改进效果,受到大家关注。

前期,郝露华着眼扩充该装备显示功能进行反复试验论证后,向单位提报了革新项目。机关相关部门分析项目可行性后,在政策、经费、器材、场地等方面积极给予支持,并指派技术室专业力量帮他解决软件编程难题,合力完成项目攻关。在后来的演训中,这一革新成果经受了实践检验。

“前些年,革新创新活动主要是专业技术军官唱主角,科技年会也大多是军官的成果汇报。如今,‘军士创客’队伍越发壮大,年会的质量也越来越高。”该部领导介绍,近年来,“军士创客”先后完成4项装备革新课题,取得5项国家发明专利,在知名学术期刊上发表10多篇论文,申报2项软件著作权。

窗外北风呼啸,室内暖意融融,参会军士们脸上洋溢着灿烂笑容。笑容里,写满创新自信与奋斗激情。大家表示,新的一年将铆足干劲、再接再厉,聚焦练用新装备持续发力,为部队战斗力建设水平提升作出新贡献。

采访手记

春节前夕的此次采访,记者有两个“没想到”:一个是基层单位居然连续多年召开科技年会,一个是竟然有这么多名军士出现在科技年会上,成果丰硕。

习主席对军士队伍高度重视,强调他们是“部队中非常基础的骨干力量”。作为长期奋战在战斗力建设一线的专业骨干人才,军士队伍经历丰富、综合素质过硬,对军事训练、装备使用、维修保养等领域工作感触最深,对

星光熠熠伴征程

■张科进

武器装备使用、战法训法创新最有发言权。工作中,充分发挥他们的能动作用,挖掘革新创新潜能,对提升练兵备战质效具有重要意义。

旁听这场别开生面的科技年会,与该部年轻军士深入交谈,记者心潮澎湃,不禁想起更多“军士创客”:火箭军某旅军士赵俊峰,个人取得9项国家发明专利,在国家和军队核心期刊发表30余篇论文;第83集团军某旅军士

聂凯旋,前不久刚刚夺得全军军事建模竞赛一等奖……在国防和军队改革大潮中,一大批军士骨干如雨后春笋般破土而出、拔节生长。

星光熠熠伴征程。强军兴军征程上,各级还要善于用好“磨刀石”,多给军士骨干交任务、压担子、搭舞台,让每个人都成为主角,每一束光芒都熠熠生辉,激励更多官兵自我加压、自我提升,在军营建功立业、绽放光彩。

强军论坛

中国新闻名专栏

“人海茫茫,你不会认识我,我在遥远的路上风雨兼程;霓虹闪闪,你不会发现我,我在高高的山上赏月披星……”春节到来之际,天南地北座座军营,无论是边关大漠,还是海岛哨所,都有警惕的目光、巡逻的脚步。广大官兵将对亲人的思念写在广袤疆土,以无悔坚守铸就守护祖国的钢铁长城。

“说句心里话,我也想家,家中的老妈妈已是满头白发……”当火红的灯笼高高挂起,当吉祥的对联贴上门框,回家团圆的念头,便涌上中华儿女的心头。年味浓浓的除夕夜,谁不想跟家人一起吃顿热腾腾的年夜饭?万家共庆的团圆日,谁不想跟亲人一块唠唠一年里的难忘事?“一玉口中国,一瓦顶成家”,军人守望神州家国,心系天下安危。不必说军人辛苦,那是军人的职业;不必说军人寂寞,那是军人的情怀;不必说军人危险,那是军人的使命。为了“万家团圆万家暖”,他们在“年年马上见春风”的无私奉献中,守望“且喜人间好时节”的岁月静好。

剑戟多砥砺,神州无烽烟。万家团圆是充盈军人内心最大的幸福,和平安宁是颁给军人最闪耀的勋章。1951年春节,志愿军某部七连在阵地开展“我给祖国拜个年”活动。战士牛二娃说:“让敌人不敢欺负新中国,给祖国安全,就是我想给祖国送的礼。”如今,空中国门,战机翱翔护祖国祥和;雪域高原,战士挺立卫边关安宁;大洋深处,战舰破浪守蓝色海疆……人民子弟兵仗剑卫国、坚守岗位,把炽热情怀化为滚烫的奉献,用钢铁脊梁践行军人的使命担当。

每逢佳节倍“紧张”。军人的日历,每一页都写着“战”字,而且越是“共欢新岁,迎送一宵中”,越要“挽弓当满弦,将士带甲眠”。对于军人而言,战位从来不分节日还是平时,节日更是战备日。无数战例警示我们,节日不喜欢战争,战争却很“喜欢”节日,可能在人们最意想不到的时候骤然降临。特别是未来战争进入首战即决战、发现即摧毁的“秒杀”时代,没有快速反应、迅即回击、高效制胜的过硬能力,就会被动挨打吃败仗。战备无假日,备战全天候。只有始终保持箭在弦上的高度戒备状态,把战备预案搞得再精确,把战备行动练得更扎实,把战备物资备得更充足,才能做到“敌未动我先知,敌欲动

我有备”,确保一旦有事,能随时拉得出、上得去、打得赢。

“其实,家不远,就在我的身后。”在海拔5374米的“甘巴拉英雄雷达站”,一名战士向祖国朴实告白。万里边关万里寒,万家团圆万家暖。国家的安全,在军人心中高于一切;国家的和平,在军人心目中高于一切。当新年钟声响彻耳畔,当夜空烟花绚丽绽放,华夏大地壮美山河的守岁人,汇聚成一首无言的诗,谱写出一首激昂的歌。农历蛇年就要翩然而至,祝愿伟大的祖国山河无恙、物阜民丰!祝福千千万万的家庭和睦吉祥、幸福美满!

甘为祖国守好岁

■石 爽

喜报送到农家小院 奖金捐给受灾群众

■张绪飞

吴思儒

鞭炮齐鸣,锣鼓喧天。1月17日,四川中江,西藏军区某部干部郭宏家里热闹非凡。当天,由军地相关部门同志组成的送喜报小队,来到这处农家小院,送上喜报和新春祝福。

“恭喜二老!您儿子在部队表现突出,荣立三等功,又被上级表彰为‘固边稳藏标兵’。”该部干部张朝林快步上前,对郭宏父母说。

喜报送到家,荣誉耀乡邻。披上绶带、接过奖状,两位老人乐得合不拢嘴。闻讯赶来的乡亲们不约而同地鼓起掌来,向老人表示祝贺。

笔者了解到,郭宏从小就有浓厚的军旅情结。大学毕业后他携笔从戎,在多个岗位上干一行、爱一行、钻一行、精一行,常年与官兵在雪域高原流动执勤,多次参加国际军事比赛、演训保障、抢险救灾等任务。这几年,他与几名骨干成立“‘两路精神’红色小分队”,与多个藏乡村寨和学校结成帮扶对子,以人民子弟兵的无私奉献赢得群众赞誉。

“我昨天刚看到儿子在拉萨参加颁奖仪式的电视新闻。没承想,今天就收到了喜报和奖状。这是给我们全家最好的新年礼物!”言语间,郭宏父亲按捺不住心中的激动与喜悦。

中江是一片红色热土,也是战斗英雄黄继光的故乡。随后,送喜报小队与郭宏一家来到黄继光纪念馆参观见学,重温英雄事迹、体悟先辈精神。“我的成长进步,离不开组织的培养和家乡父老的心。这段时间,很多战友奋战在抗震救灾一线,为救助受灾群众做出努力。父母跟我商量决定,把奖金捐给需要救助的受灾群众。”郭宏说。

当天,他们就联系相关部门对接办理了捐助手续。“强军战场上,郭宏闯天路、当先锋,是家乡人民的骄傲。日常生活中,他心怀大爱、帮扶群众,树立了人民子弟兵好样子。”当地相关部门一名同志说,他们将借助媒体平台,进一步宣传典型事迹、营造浓郁的双拥氛围,以做暖心事、贴心事的务实举措,增强军人军属获得感、荣誉感。



冬日,海军航空大学某团开展飞行训练。图为战机滑行。

张智广摄

本报讯 张永基、丁肇岩报道:“各参数显示正常,可以起飞!”冬日的陆军某训练基地训练场上,战机列阵,铁翼飞驰,该训练基地正在组织新飞行员训练。带飞教员王鹏与空中机械师一边仔细观察新飞行员技术动作,一边监控战机相关参数。据介绍,该训练基地以空中战斗员标准锻造提升新飞行员遂行任务能力,取得良好效果。

“为快速提升新飞行员能力素质,我们统筹调配一线教练员、专业骨干等成立训练队,以集约统训的方式开展集中强训。”该训练基地领导介绍,工作中,他们积极协调院校、陆航部队等,遴选经验丰富的飞行教员和机务骨干,系统讲解装备理论、示范疑难课题;针对新飞行员能力参差不齐等实际,成立多

陆军某训练基地科学调配新飞行员训练资源 集约统训助雏鹰砺羽高飞

个教学小组,结合地面演练、空中实操等分享实践经验、传授操作技巧。同时,他们在组织模拟训练的基础上,融入任务背景开展强化训练,循序渐进提升新飞行员能力水平。

训练现场,面对较厚云层带来的不利影响,新飞行员王凯在塔台引导下,按照带飞教员传授的低空飞行技巧,驾机完成多个高难度战术动作。

尔后,他依据塔台指令,操纵战机稳定飞行姿态、降低飞行高度,最终平稳着陆。“这次训练圆满完成,标志着新飞行员们实现从院校训练机型到部队主战机型的过渡。”该训练基地干部张耀文说。

复杂山区环境飞行、恶劣天气条件历练,缺少地标参照的暗夜实训……在一次次挑战与磨砺中,新飞行员们淬炼

专业技能、补齐短板不足。“目前,部分机型新飞行员已完成第一阶段飞行资质培养,初步掌握了自主起降、仪表条件下飞行与特情处置技能。”张耀文说,接下来,他们将结合复盘剖析开展专攻精练,逐步增加高难度飞行课目内容,通过导训连贯特情、设置难局险局,进一步锤炼新飞行员复杂情况下的应急处置能力。



送喜报小队与郭宏一家合影。 舒羽泉摄